

“任性”老板管员工:扇耳光喝马桶水统一剃光头

任性?不可以有!

案例故事:

为统一形象要求员工剃光头

一家餐饮公司在新任经理接手事务后出台了一项新规定,称为了适应市场需求,统一企业形象,所有餐厅服务人员,无论男女,必须剃光头;并规定一周内剃光头的奖励1万元,不剃光头的罚款1万元。

小孙等几名餐厅女服务员当即表示拒绝剃光头,也不同意向公司交纳罚款。经理认为小孙几人不服从管理,口头与他们解除劳动关系,要求小孙几人“离职”。

小孙几人不服公司的解除决定,依法提起劳动仲裁、诉讼,要求餐饮公司支付违法解除劳动关系赔偿金。经过审理,结合相关证据材料,法院采信了小孙几人的主张,以“光头”制度未经协商,公司以小孙几人拒绝剃光头为由解除双方劳动关系缺乏法律依据为由认定公司违法解除双方劳动关系,判令餐饮公司向小孙等人支付违法解除劳动关系赔偿金。

【法官解析】

《劳动合同法》第39条规定,劳动者严重违反用人单位规章制度的,用人单位方可解除劳动合同关系。然而,《劳动合同法》第4条另规定了,用人单位在制订有关劳动者切身利益的规章制度时,应经职工代表大会或全体职工讨论、协商;直接涉及劳动者切身利益的规章制度和重大事项决定应予公示、告知。在内容方面,规章制度的内容不得违反法律、法规的强制性规定,不得侵犯劳动者的合法权益。

体罚?不可以有!

犯罪的,依法追究刑事责任;给劳动者造成损害的,应当承担赔偿责任;(一)以暴力、威胁或者非法限制人身自由的手段强迫劳动的;(二)违章指挥或者强令冒险作业危及劳动者人身安全的;(三)侮辱、体罚、殴打、非法搜查或者拘禁劳动者的;(四)劳动条件恶劣,环境污染严重,给劳动者身心健康造成严重损害的。

其次,用人单位应当依法建立和完善劳动规章制度,保障劳动者享有劳动权利、履行劳动义务。从程序方面,在制定、修改或者决定直接涉及劳动者切身利益的规章制度或者重大事项时,用人单位应与职工代表大会或者全体职工讨论、协商;直接涉及劳动者切身利益的规章制度和重大事项决定应予公示、告知。在内容方面,规章制度的内容不得违反法律、法规的强制性规定,不得侵犯劳动者的合法权益。

体罚?不可以有!

案例故事:

员工业绩不佳被罚100个深蹲

一家销售公司明文规定,每周销售业绩排名倒数的员工,要接受处罚,即在全体员工面前完成深蹲100个。小林因未能完成工作任务而面临处罚。小林向领导表示自己近期正在备孕,能否减轻或者免除处罚。该领导称公司所有员工一视同仁,不接受处罚就走人。小林只得接受处罚。然而,还没有做完100个深蹲,小林就因身体不适被送往医院,经医生诊断为先兆流产。经过治疗,小林保住了腹中胎儿,但她将公司起诉至法院,要求公司赔偿医药费并支付精神损失费等款项。

后公司与小林达成和解,向她支付了调解款20000元并发文取消了“深蹲”处罚。

【法官解析】

我国《劳动法》第58条、第61条规定,国家对女职工实施特殊的劳动保护;不得安排女职工在怀孕期间从事孕期禁忌从事的活动。本案中,结合具体的事件经过,销售公司要求业绩落后的员工完成深蹲,已经在一定程度上构成对员工的“体罚”。另外,考虑到具体案件情况,销售公司的行为也有违劳动法律法规对女职工作出的特殊保护,侵害了女职工权益。幸而,销售公司在事后能够积极主动与小林协商解决纠纷,取消了相关处罚规定并及时改进了管理方法。

提示:

近年来,各种各样的新鲜“管理”手段屡屡见诸报端并引起热议,比如赤膊环城跑、比如内裤外穿游街,再比如大喊“我是死猪我怕谁”。

对诸多常见的管理措施,叫好者有之、批判者亦有之,有人说这是企业管理手段的创新,也有人说这是招揽生意的噱头。然而,“创新”也好,“尝试”也罢,判断和衡量管理手段是否合法的标尺永远都是明确且清晰的,还请用人单位及广大劳动者牢记:

其一,依据劳动合同法第80条,用人单位有下列情形之一的,依法给予行政处罚;构成



侮辱?不可以有!

案例故事:

新人要跪爬、背乌龟壳、喝马桶水

一家房地产公司对新入职销售人员组织培训。培训老师表示,为了使新入职员工更好地迎接销售工作的挑战,更加敢于“豁出去”和“不要脸”,因此,新员工都必须完成以下“挑战项目”中的一项,才能通过试用期考核。挑战项目有:在写字楼楼下广场跪爬三圈,在公交车站背乌龟壳朗读自我介绍,喝马桶水一杯……

新入职员工小王认为挑战项目有辱人格,未能完成挑战。该公司以小王没有完成入职培训为由与小王解除劳动关系。小王就此提起仲裁、诉讼,要求房地产公司支付违法解除劳动关系赔偿金。后经过双方协商,房地产公司向小王支付了一次性调解款。

延伸阅读
层出不穷的“奇葩”处罚

未完成业绩当众跪地读书

2011年5月,杭州一家企业咨询培训公司让没有完成预定业绩目标的员工自我惩罚。自我惩罚的内容包括:跪爬公司3圈;喝马桶水一杯;不带一分钱去城站火车站过一夜;200个俯卧撑……有两名员工的惩罚内容写得很明确:在文三数码大厦楼下跪读《羊皮卷》!小时。

还有7个人,因没有完成月初制定的个人月目标,跪在公司楼下也是人流量最大的地方,读《世界上最伟大的推销员》这本书。

罚迟到员工爬楼

2012年年底,成都一家公司推出新规,迟到不罚款,改为罚爬楼梯。因为该公司在19楼,所以迟到了就要爬19层楼。

有员工表示,15分钟内爬到公司所在的19楼,然后在前台消去迟到记录。迟到员工虽然累得气喘吁吁,但对公司的这项规定,员工们还是比较支持。爬楼之后,公司会在茶水间准备巧克力、糕点等零食,还有各种饮料,为大家补充体力。

未完成目标穿红内裤游街

2013年6月1日中午,四川泸州一家房地产公司的20余名员工在泸州城北南光路上奔跑,他们中的男生装扮得像超人一样,将

红色内裤套在长裤外面;女生则全部身穿吊带装。有的人背上还贴着字条,上面写着“我没有完成自己给自己定的目标任务,自愿接受惩罚”……

不让员工喝水上厕所

大连一家公司因为担心员工经常借喝水、上厕所时间出去打电话、聊天等,竟然制定了极其苛刻的规章制度:不准员工在工作期间喝水、上厕所。

谢某于2015年2月初入职大连一家商贸有限公司从事网络订单的接收工作,入职当日双方签订了劳动合同。同年9月初,该公司公布了最新的规章制度,其中一条规定:员工工作期间不准喝水、上厕所。谢某和几位同事提出异议,公司负责人说,如果不执行该规定,就离开单位。谢某等人当即决定离职,并向当地劳动人事争议仲裁委员会提出仲裁申请,要求公司支付经济补偿。

劳动仲裁委员会认为,喝水、上厕所是人的基本生理需求,该公司的规定无疑侵害了劳动者的合法权益,是对人格尊严的侵犯,根据《劳动合同法》规定,劳动者依照本法第三十八条规定(用人单位的规章制度违反法律、法规的规定,损害劳动者权益的)解除劳动合同,用人单位应当支付经济补偿。最后,经过仲裁裁决,双方当事人达成了调解意见,该商贸公司向谢某等3人支付了半个月工资作为经济补偿。

上班嗑瓜子被罚吃10斤

2009年年底的一天,重庆高新区石桥铺一家建材私企的3名女员工在上班时间吃瓜子聊天,被提前回来的老板撞见。老板一怒之下,喊人称来10斤瓜子,罚3位女职员在办公室吃完10斤瓜子才准走。

事发当日是周末,小刘和另外两个女同事小周、小陈在单位加班。上午10点30分,老板出门办事,临走前嘱咐:“不要在办公室吃零食。”老板走后,闲来无聊的小刘到附近小卖部,买回两包瓜子,邀两位同事一起跷起二郎腿吃瓜子。当老板回来看到她们在磕瓜子后,电话命令另一员工马上买10斤瓜子到公司,要求3人必须吃完10斤瓜子再下班。怕3位女职员做手脚,他还指派了人监督。3人从当天中午12点开始吃,3小时只吃掉3斤瓜子,但已经支撑不住,老板这才让她们可以不吃了。

(吴明)

铁山南矿:生日登门贺 职工好暖心

“张哥,感谢您30年来为企业发展所做出的贡献,在您50岁生日之际,祝您生日快乐,身体健康,家庭幸福!”日前,川煤集团达竹铁山煤矿工会家属协管员们带上精心制作的纪念品就到采煤一队为生日职工张科良送上了祝福,让张科良和在场职工激动不已。

收到生日礼物,职工倍感亲切温馨。张科良感动地说:“一条短信、一份慰问金、一个爱心礼物,还到区队当面祝贺,都倾注了矿上对

我们的关心、祝福和安全期盼。”

据了解,结合当前形势,从今年开始,该矿将在“班组家文化”中推行“职工生日慰问登门贺”活动,将“原生日职工当天自行到协会领取慰问金和纪念品”改为“对在矿区的职工生日当天进行登门祝贺”,同时对职工生日慰问标准做出了调整。该矿规定,职工生日慰问不再只局限于一二线职工,范围将扩大到全矿在岗的所有职工;凡生日职工当天均会收到一条祝福短信和

家属协管员们登门送上的一份精心制作的生日纪念品;凡过整十的职工生日当天,各基层单位可以安排其休息一天,并给予100元慰问金,未休息且继续上班的职工给予200元慰问金。自“职工生日慰问登门贺”活动开展以来,该矿职工纷纷表示,煤炭行业形势虽然“寒冷”,但矿上开展的职工生日慰问活动着实很暖人心,让我们这些以矿为家的人,真正有了尊严和充满关怀。

(王继波)

为企业组织员工向父母行拜年礼点赞

■ 胡建兵

1月31日,杭州,小年夜前一天,一单位12位员工跪拜自己的父母,行传统拜年礼仪,并发给父母过年压岁钱。据主办方称,此次活动是为了提倡传统孝道,感谢父母多年的养育之情。(2月1日中新网)

企业组织这样的活动花了很多心思,选择的场地是中式格调的,显得十分庄重,公司还为员工及父母订了传统的中式服装,父母由子女手挽手进入场地落座后,子女向父母跪拜、敬茶、送上过年压岁钱……这些细节都说明这个企业举办这样的活动不是简单地做做形式,而是要让员工深刻地感受中

国传统文化中的感恩文化,让员工深刻地感谢父母养育之恩。

不管是什人,不管家庭有多么贫穷,有多少富裕。面对上天给予自己的种种恩赐与考验,怜爱与不公,我们也许很难重新选择家庭。但不管怎么样,父母把孩子养育成人都属不易。俗话说,羊有跪乳之恩,鸦有反哺之义。

孩子长大了,自食其力了,该回报父母了,只有懂得感恩父母,才能珍惜今天,创造未来。

因此,企业搞这样的活动是十分有意义的。

企业搞这样的活动,意在让员工在对父母感恩的同时,也有感恩所有对自己有过帮助的人。作为员工,这个企业给员工提供了工作岗位,不管岗位工资高不高,环境好不好,轻松不

轻松,体面不体面,至少给自己有了一个生存的饭碗,才有了给父母回报的机会,只要有一天在这个岗位上,就应该珍惜,就应该知道感恩。因此,企业搞这样的活动,能让员工学会感恩,平时别人对自己一些帮助,哪怕是很小的帮助,都应该要学会感恩,知道回报。有了这种心理,就会带着一份感恩的心去工作和做事。

实际上,孝道是中华民族的传统美德,是通过日积月累形成的,而不是通过一次两次的下跪就能累积起来的。在当下的社会,每个家庭父母与子女之间,每个企业员工和老板之间,平时要多沟通,让更多的年轻人在错杂的社会生活中,关注身边的一点一滴,常抱一颗感恩之心去生活和工作。

凝聚共识谋发展 源头管控提效率 强化管理增动力 南屯矿“步步为营”积蓄逆势发展动能

面对日益严峻的煤炭市场形势,南屯矿以加强形势任务教育为工作重点,倒逼挖潜、节流增收、创新机制、再造流程,全方位加强经营管控,推动全员降本增效,合力打好“降本、提质、增效”持久战攻坚战。

形势任务教育聚合力。该矿加强形势任务教育,启动开展“深化四项教育,度危机、保生存”形势任务教育活动,组织开展了“形势怎么看,现在怎么干”形势任务教育、“流动小课堂”宣讲活动,7名政工理论骨干分赴27家单位进行形势任务宣讲,切实让广大干部职工明形势、知责任、强担当,凝聚大家度危求存、共谋发展的强大合力。同时深入开展“企业渡难关、我们怎么办”大讨论、“形势怎么看,现在怎么干”宣讲、“对标找差、行业邻比”专题教育和“企业困难我担当,岗位双创做贡献”竞赛等活动,引导职工真正认清煤炭市场的严峻形势,主动调控心理预期,形成“战危机、求生存、谋发展、保稳定”的整体合力。

全流程管控无疏漏。在成本管理方面,该矿严格做到“指标层层刚性倒逼,可控费用零基预算”,导入倒逼机制,将公司下达的指标倒逼分解、锁口管理。实施重点物料全程管控、动态督查和定期通报。他们重新修订完善经营管理制度,将与利润有关的产量、质量、成本等指标层层分解,逐项明确分管领导和责任部门,细化落实到单位、班组和岗位。统筹调剂使用各类闲置物资和设备,最大限度发挥库存量资源效能,严控外委加工维修和内部关联交易,减少各类费用投入。高效运用招标和比价采购信息平台,进一步降低采购支出。深化落实“三减三提”,去年以来,封闭巷道17200米、节支1800余万元,在采掘工作面安装使用单轨吊运输系统,减投220余万元。加强井下源头煤质控制,严格实施以质计产、超灰扣产和质量追溯,降低含矸率、提高煤质量。

市场化建设激活活力。该矿以市场化手段推动管理升级,进一步增强矿井转型发展内

生动力。他们推行内部市场标准工序建设,今年逐步实现全成本要素管理,积极加快构建电力、物资供应、加工维修、地面车辆租赁、资金和洗选等6个特色要素市场。

加强班组、岗位市场主体建设和绩效考核。实施物资消耗与班组工资产生考核,促进岗位增值、员工增收、矿井增效。对工作能量化的全部进行量化,考核结算;对工作不能量化的岗位,实行岗位竞拍或整体承包经营,切实达到减人提效、岗位增值。组建专业化队伍,采取提供劳务输出和承接单项工程施工等形式,实现以技术和管理换资源、创效益。鼓励每个单位成为市场主体,发掘自身专业优势,实施对外创效,最大限度释放矿井创效价值。建立与内部市场化、全面预算、绩效考核无缝对接的工资分配机制,突出向艰苦重岗位、风险较大专业、价值创造群体倾斜,真正发挥好经济杠杆“调节器”作用,走好内部市场化建设之路,真正实现集聚人才、创新发展。(陈倩)

蓝金领·人力资源综合服务平台:
全面解决蓝领就业问题

自2011年起,15岁—59岁劳动年龄人口达到峰值9.4亿人后开始回落,2015年降低至9.3亿,但劳动年龄人口总量仍然庞大,根据这些大数据可见,自2011年起的4年间,我国劳动年龄人口规模锐减了足足1亿人至9.3亿人,其减少速度是惊人的。难怪早在当时劳动年龄人口规模达到峰值边界时,就曾在学界掀起过一轮围绕人口红利的大讨论,时至今日,一些改变已经不由得我们不引起重视。

用工荒,招人难,找工作不易一直是困扰许多企业和个人发展的难题,如何破解供需双方的“两难”问题,使劳动与企业做到实时匹配和主动推送,成为人力资源服务工作方面的一个重大课题。重庆市重点产业人力资源服务有限公司作为全国人力资源诚信服务示范机构,秉承“敬业、诚信、开拓、务实”的工作理念,为更好服务民生就业,现基于大数据技术,利用“互联网+就业”手段,运用“B2B2C+O2O”模式,打造“统一对接、多点受理、分类服务”的优质体系,立足重庆辐射全国倾力推出高端人力资源服务项目:蓝金领·人力资源综合服务平台。

1月29日上午,蓝金领·人力资源综合服

务平台在重庆创世纪宾馆举行产品上线发布会。现场济济一堂,反响热烈。平台为用户记录一生、服务一生,对人力资源进行有针对性的开发利用和服务,帮助劳动力在培训、就业、创业等方面获得更直接、高效的服务,从而提高人力资源的使用效益。在运用“行政+市场”手段做好这些服务的基础上,逐步拓展社保查询、政策咨询、出行、购物和交友等公共和生活类服务。从而让就业、创业工作和人力资源开发利用及服务工作,真正迈入大数据时代。在为劳动者、用工企业提供个性化定制服务的同时,为人力资源中介机构、职业培训机构搭建第四方服务平台,为其提供资源信息服务。该平台目前支持安卓手机用户下载,其他手机用户可以通过访问wap网址查询相关信息。

重庆市人力资源和社会保障局副局长黎勇、重庆市科学技术研究院副院长刘斌、市科委高新技术发展及产业化处副处长雷治政、市就业管理局局长李为民、万达信息股份有限公司副总经理刘剑等出席上线仪式,众多媒体、劳动者、用工企业及同行纷至沓来并对平台给予高度评价。

(中合)

泰安一公司 66 万现金当场分红

临近春节,不少人都在盼着年终奖的到来,日前,泰安琦含餐饮有限公司的员工们盼来了他们的“年终奖”。总金额66万元的现金分红当场发到了员工手中。

近日,泰安琦含餐饮有限公司召开2015年终表彰大会和股东分红大会。现场将66万元现金整齐地放在台上,十分的霸气,吸引了众多员工的眼球。这些现金大部分是崭新的人民币,不少员工们很激动,纷纷拍照留念,最多的一名员工领到了15余万元,最少的也有近万元。

表彰会上,公司负责人总结了一年来的工作,并对2016年的工作进行了部署,还对

临近年关,不少人都在盼着年终奖的到来,日前,泰安琦含餐饮有限公司的员工们盼来了他们的“年终奖”。总金额66万元的现金分红当场发到了员工手中。

近日,泰安琦含餐饮有限公司召开2015年终表彰大会和股东分红大会。现场将66万元现金整齐地放在台上,十分的霸气,吸引了众多员工的眼球。这些现金大部分是崭新的人民币,不少员工们很激动,纷纷拍照留念,最多的一名员工领到了15余万元,最少的也有近万元。

表彰会上,公司负责人总结了一年来的工作,并对2016年的工作进行了部署,还对